



Научная статья

УДК 94(470.61)1920/1930(047)

<https://doi.org/10.37493/2409-1030.2024.2.2>

К ИСТОРИИ СПОРТИВНОГО КОМПЛЕКСА «ДИНАМО» В КРАЕВОМ ЦЕНТРЕ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО КРАЯ

Завен Викторович Акопян

Пятигорский государственный университет (д. 9, пр-кт Калинина, Пятигорск, 357352, Российская Федерация)

Аспирант

zvakopyan@mail.ru; <https://orcid.org/0000-0002-9759-7733>

Аннотация. Введение. В описании истории города Пятигорска, являвшегося в 1934 – мае 1937 гг. центром Северо-Кавказского края (СКК), в научной литературе образовался пробел. Исходя из перспективы расширения города в направлении района Лермонтовского разъезда, первый секретарь крайкома ВКП(б), еще недавно возглавлявший органы государственной безопасности Северо-Кавказского края, вместе со своими бывшими подчиненными, содействовал строительству крупного спортивного комплекса «Динамо». Однако информация об этом объекте, которого уже в после окончания Великой Отечественной войны не было, отсутствует в историко-краеведческой литературе. **Материалы и методы.** Исследование построено на анализе материалов фондов Пятигорского краеведческого музея, Государственного архива Ставропольского края, в первую очередь краевой периодики рассматриваемого периода (газеты «Северо-Кавказский большевик», «Орджоникидзевская правда» и др.). В исследовании использован системный комплексный подход, конкретно-исторический и сравнительно-исторические методы **Анализ.** Анализ показал, что Ефим Евдокимов даже после своего назначения первым секретарем крайкома ВКП(б) продолжал оставаться негласным руководителем «северокавказской команды» работников ОГПУ–НКВД, находившихся на руководящих постах в Центре, разных регионах страны, естественно и в Северо-Кавказском крае. Спортивный комплекс «Динамо» имени Е.Г. Евдокимова непосредственно курировали органы безопасности края, обеспечившие строительство объек-

та в предельно короткие сроки. **Результаты.** По итогам проведенного исследования можно сделать вывод о том, что перенос краевого центра в Ворошиловск (Ставрополь), не позволил реализовать проект строительства микрорайона «Белая Ромашка», составной частью которого мог стать стадион «Динамо». Эта территория, как уже отмечалось выше, до конца 1950-х гг. оставалась городской окраиной. В связи с тем, что краем и городом руководили советские и партийные деятели (Евдокимов, Пивоваров и др.), репрессированные во второй половине 1930-х гг., спорткомплекс «Динамо» в Пятигорске прекратил свое существование, а имя его основателя было забыто.

Ключевые слова: Северо-Кавказский край, Кавказские Минеральные Воды, Белая Ромашка, административный центр, Главное управление государственной безопасности, Народный комиссариат внутренних дел, стадион «Динамо», спортивный комплекс

Для цитирования: Акопян З. В. К истории спортивного комплекса «Динамо» в краевом центре Северо-Кавказского края // Гуманитарные и юридические исследования. 2024. Т. 11. № 2. С. 219–228. <https://doi.org/10.37493/2409-1030.2024.2.2>

Конфликт интересов: автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Статья поступила в редакцию: 26.12.2023.

Статья одобрена после рецензирования: 18.02.2024.

Статья принята к публикации: 25.03.2024.

Research article

ON THE HISTORY OF THE DYNAMO SPORTS COMPLEX IN THE REGIONAL CENTER OF THE NORTH CAUCASUS REGION

Zaven V. Akopyan

Pyatigorsk State University (9, Kalinina Avenue, Pyatigorsk, 357352, Russian Federation)

Postgraduate student

zvakopyan@mail.ru; <https://orcid.org/0000-0002-9759-7733>

Abstract. Introduction. There is a gap in the scientific literature in the description of the history of the city of Pyatigorsk, which was the center of the North Caucasus Region (NCR) in 1934 – May 1937. Based on the prospect of expanding the city towards the Lermontov junction area, the first secretary of the regional committee of the CPSU(b), who recently headed the state security agencies of the NCR, together with his former subordinates, facilitated the construction of a large sports complex “Dynamo”. However, information about this object, which did not exist after the end of the Great Patriotic War, is missing in the local history literature. **Materials and methods.** The study is based on the analysis of materials from the collections of the Pyatigorsk Museum of Local Lore, the State Archive of the Stavropol Krai, primarily regional periodicals of the period under review (newspapers “Severo-Kavkazskiy Bolshevik”, “Ordzhonikidzevskaya Pravda”, etc.). The study uses a systematic integrated approach, specific historical and comparative historical methods. **Analysis.** The analysis showed that Yefim Evdokimov, even after his appointment as the first secretary of the regional committee of the CPSU(b), continued to remain the unspoken head of the “North Cau-

casian team” of OGPU–NKVD workers who were in leadership positions in the Center, in different regions of the country, and naturally in the North Caucasus Region. The Dynamo Sports Complex named after E. G. Evdokimov was directly supervised by the regional security authorities, who ensured the construction of the facility in the shortest possible time. **Results.** According to the results of the study, it can be concluded that the transfer of the regional center to Voroshilovsk (Stavropol) did not allow the implementation of the construction project of the Belaya Romashka district, of which the Dynamo stadium could become an integral part. This area, as noted above, remained an urban suburb until the end of the 1950s. Due to the fact that the region and the city were led by Soviet and Party leaders (Evdokimov, Pivovarov, etc.), repressed in the second half of the 1930s, the Dynamo sports complex in Pyatigorsk ceased to exist, and the name of its founder was forgotten.

Keywords: North Caucasus Region, Caucasian Mineral Waters, Belaya Romashka, administrative center, Main Directorate of State Security, People's Commissariat of Internal Affairs, Dynamo stadium, sports complex

For citation: Akopyan ZV. On the history of the Dynamo Sports Complex in the regional center of the North Caucasus Region // *Humanities and law research*. 2024;11(2):219-228. (In Russ). <https://doi.org/10.37493/2409-1030.2024.2.2>

Введение. В данной статье рассматривается вопрос о строительстве в городе-курорте Пятигорске, ставшем в январе 1934 г. административным центром Северо-Кавказского края (СКК), спортивного комплекса в северо-западной его части, в районе между автомобильной трассой, ведущей в Минеральные Воды, и железнодорожной станцией «Лермонтовская».

Об этом впоследствии «исчезнувшем» объекте города второй половины 1930-х гг., кроме нескольких фотографий, размещенных в интернете с небольшой информацией о том, что существовал такой объект на территории нынешнего санатория «Лесная поляна», больше ничего нет. Поэтому данная статья должна восполнить образовавшийся пробел в истории Пятигорска и всего Северного Кавказа, административным центром которого являлся главный курортный город Кавказских Минеральных Вод.

Спортивный комплекс, или стадион «Динамо», включал футбольное поле с трибунами, плавательный бассейн и целый ряд специально оборудованных площадок для занятия различными видами спорта. Строительство стадиона происходило в городском пригороде, у подножия Машука, в районе между автомобильной трассой, ведущей в Минеральные Воды, и железнодорожной станцией «Лермонтовская». Выбор места строительства был обусловлен планами интенсивной застройки района Белая Ромашка, примыкавшего к Лермонтовскому разъезду. Тем самым спорткомплекс и стадион могли стать частью этого микрорайона с зоной отдыха и спорта. Строительство стадиона курировал первый секретарь краевого комитета ВКП(б) Ефим Евдокимов, до 31 декабря 1933 г., являвшийся полномочным представителем ОГПУ по СКК. Всесоюзное спортивное общество «Динамо» находилось под опекой органов государственной безопасности. На Юге России его непосредственно поддерживал Ефим Евдокимов. Автор статьи рассматривает причины, которые привели к утрате стадионом «Динамо» роли спортивного центра Северного Кавказа, каким он был в течение нескольких лет. В послевоенные десятилетия место бывшего стадиона занял санаторий «Лесная поляна», ставший в 1970-х гг. крупным лечебно-профилактическим учреждением.

Материалы и методы. В целях проведения объективного исследования, соблюдения принципа историзма и всестороннего изучения проблемы автор опирался на комплекс архивных материалов, которые ранее опубликованы не были. Наряду с документами краевых архивов Ставропольского края, в частности, периодической печати 20–30-х гг. XX в. (газеты «Терек»,

Conflict of interest: the author declares no conflicts of interests.

The article was submitted: 26.12.2023.

The article was approved after reviewing: 18.02.2024.

The article was accepted for publication: 25.03.2024.

«Северо-Кавказский большевик», «Коммунар», «Орджоникидзе́вская правда»), использовались материалы Пятигорского краеведческого музея.

Анализ. Не останавливаясь на обстоятельствах решения правительства о Пятигорске в качестве краевого центра, как и на дискуссии по вопросу о последующем переносе столицы края (им была посвящена серия наших научных публикаций), рассмотрим только один указанный в начале статьи фрагмент в истории города-курорта «столичного периода» – стадион «Динамо», названный в честь первого секретаря Северо-Кавказского крайкома ВКП(б) Ефима Евдокимова, до этого являвшегося полпредом ОГПУ по СКК.

Строительство спортивного комплекса «Динамо» имени Е.Г. Евдокимова¹ в нескольких

¹ Ефим Георгиевич Евдокимов (1891–1939) родился 20 января 1891 г. в уездном городе Копал Семиреченской области в семье выходцев из Пермской губернии. В Чите получил неполное среднее образование. В январе 1906 г., состоя в рабочей дружине в Чите, получил ранение в перестрелке с правительственным отрядом. В феврале 1908 г. был осужден и три года отбывал срок в Верхнеудинском центре, после чего вновь арестовывается и высылается на Урал, откуда совершает побег на Дальний Восток, где ведет пропаганду среди моряков. До февральской революции Евдокимов находился на нелегальном положении. Принимал участие в Октябрьском перевороте в Москве и в 1918 г. вступил в партию большевиков и в Красную армию (РККА), а в следующем году в ВЧК, где он проявил себя жестким работником. Евдокимов являлся ведущим организатором борьбы с Нестором Махно, сыграл центральную роль в осуществлении репрессий в отношении «Комитета освобождения Украины» и особенно оставшихся в Крыму врангелевцев. За свою бескомпромиссную борьбу с противниками советской власти в период гражданской войны Евдокимов стал одним из семи чекистов, награжденных ВЦИК 16 июля 1921 г. орденом Красного Знамени. За все время службы он получил четыре таких ордена. Нэп мало повлиял на склонность Евдокимова к жестким методам подавления противников советской власти. До своего назначения на Северный Кавказ в 1923 г. Евдокимов непродолжительное время работал на руководящих постах в ГПУ–ОГПУ СССР, начальником Секретно-политического отдела (СПО), занимавшегося борьбой с политическими противниками режима. В 1923 г. начинается северокавказский период в деятельности Евдокимова, который с четырехлетним перерывом (1929–1932 гг.) продолжался до 1938 года включительно. 22 июня 1923 г. он был назначен уполномоченным ОГПУ по Юго-Востоку РСФСР, с февраля 1924 г. – по СКК и СКВО (до 1929 г.). В 1929–1931 гг. Евдокимов являлся членом коллегии ОГПУ СССР и начальником СОУ ОГПУ СССР. В 1931–1932 гг. – полномочный представитель ОГПУ в Средней Азии. Наконец, с ноября 1932 г. он работал полпредом ОГПУ по СКК. С 1 января 1934 г. по 7 января 1937 г. – первый секретарь СК крайкома ВКП(б). В дальнейшем меньше года Евдокимов занимал должности первого секретаря Азово-Черноморского край-

километрах от города было обусловлено планами развития обширного степного пустыря, где сегодня раскинулся более чем 20-тысячный жилой микрорайон Белая Ромашка. Общеизвестно, что строительство микрорайона развернулось в эпоху хрущевской урбанизации. Однако эту территорию, расположенную между Пятигорском и местом строительства стадиона, планировалось интенсивно застроить в самое короткое время в связи с новым статусом Пятигорска.

Многие пятигорчане, незнакомые с краеведческой литературой, связывают название микрорайона Белая Ромашка с одноименными цветками. На самом же деле будущий микрорайон получил свое наименование от названия расположенной на его территории лечебницы для туберкулезных больных «Белая Ромашка», строительство которой на средства, собранные с помощью благотворительной акции «Белая Ромашка», завершилось в декабре 1913 г.

Генеральному плану развития города Пятигорска, разработанному Архитектурно-планировочной мастерской Народного комиссариата коммунального хозяйства (НКХХ) РСФСР под руководством известного архитектора Владимира Николаевича Семенова (1874–1960), посвящена недавно изданная наша статья и ряд других работ [1, с. 99–107; 34]. Однако в ней вне нашего внимания остался спортивный комплекс «Динамо». Первые результаты работы столичных проектировщиков совместно с архитекторами края и Пятигорска были рассмотрены на совещании представителей руководящих краевых организаций и специалистов «О планировке и строительстве краевого центра в Пятигорске», состоявшемся 23 июня 1934 г. в Пятигорском горсовете.

На самом деле будущий микрорайон планировалось застроить еще в 1920-е гг., когда Пятигорск являлся центром Терской округа, упраздненного в 1930 г. Окружное² и городское руководство, предполагая значительное расширение территории окружного центра, увлеклось проектом создания «города-сада» по идее английского социолога-утописта Эбенизера Говарда (1850–1928) в городском пригороде рядом с Лермонтовским разъездом³ и остановкой поез-

дов для желающих посетить место дуэли Лермонтова и памятник поэту. Остановка (в первые годы полустанок) появилась еще в июне 1901 г. по решению правления АО Владикавказской железной дороги.

В 1925–1926 гг. по решению окружного исполкома была произведена разбивка территории района у Лермонтовского разъезда на 28 участков, по одной десяatine в каждом, и намечено возведение дачных домов на средства самих садоводов в качестве «доходных дач курортного типа» и для «разведения культурного садоводства» [35]. Окрисполком утвердил проект планировки и основы эксплуатации этих участков, разработанный окружным отделом коммунального хозяйства (окркомхоз) и соответствующей секцией горсовета.

Ранней весной 1927 г. от застройщиков начали поступать заявления на предоставление участков, в том числе со стороны садоводов, а также других лиц, желавших, как сообщалось в окружной газете «Терек», «производить застройку по проектам доходных дач» [35]. Участки у Лермонтовского разъезда были разбиты на коллективные участки застройки для организации садового, пасечного и молочного хозяйства (12 участков); индивидуальные (10 участков); пять учебных участков для питомника фруктового и декоративного садоводства и один участок в центре планировки для строительства общественных зданий.

Коллективные и индивидуальные застройщики брали на себя обязательство благоустроить территорию «города-сада»: устроить тротуар вдоль границы своего участка, посадить ряд декоративных деревьев и т.д.

В свою очередь окркомхоз обещал в течение ближайших трех лет провести в новый поселок водопроводную магистраль от недалеко проходящего водопровода в районе горы Пост и известкового завода, построенного в начале XX века, а также восстановить шоссе от Лермонтовского разъезда до границ городской земли. Кроме того, предполагалось в ближайшие три года образовать парк на склоне оврага у известкового завода «в порядке общественных работ». В апреле 1927 г. план застройки нового поселка утвердил президиум пятигорского горсовета [35].

Через месяц коллективным и индивидуальным застройщикам были распределены 22 участка. Индивидуальные застройщики, получившие 10 участков, не ожидая окончательного решения горсовета, возвели временные постройки и приступили к посадкам саженцев. Еще

кома (январь – сентябрь 1937 г.), первого секретаря Ростовского обкома ВКП(б) (до марта 1938 г.) [37; 38].

² Во второй половине 20-х гг. окружной комитет ВКП(б) возглавляли С.О. Котляр (1923 – август 1927), И.Н. Крайнев (август 1927 – 3 января 1928), С.С. Захаров (1928 – сентябрь 1930). Председателями Терского окрисполкома являлись: М.Ф. Болдырев (ноябрь 1921 – октябрь 1922 г.), М.М. Карклин (октябрь 1922 – октябрь 1925 г.), Цветков Николай Григорьевич (март 1926 – март 1927 г.), Ищенко Федор Николаевич (с марта 1927 г.).

³ Под разъездом понимается отдельный пункт однопутных железнодорожных линий, предназначенный для обгона поездов другим попутным или скрещивания поездов (пропуск встречных поездов: четных и нечетных). Хотя желез-

нодорожная ветка Минводы – Кисловодск в 1912 г. стала двухпутной, к счастью для курортников, Лермонтовский разъезд, как и само название, сохранился уже для осуществления посадки и высадки пассажиров, для удобства которых правление построило платформу.

раньше, в 1926 г., на пяти участках был заложен учебно-посадочный питомник [36].

По социально-политическому содержанию этот проект «города-сада» у Лермонтовского разъезда имел мало общего с идеей Говарда [9].

Увы, в конце 1927 г. в СССР наступил серьезный хлебозаготовительный кризис, вынудивший урезать запланированные расходы на развитие окружного центра, а через три года Пятигорск потерял статус окружного города. Проект «города-сада» не получил развитие в период полного огосударствления всех сторон жизни советского общества, а район Лермонтовского разъезда, как и будущего микрорайона Белая Ромашка, так и остался неосвоенной территорией.

Этот исторический экскурс в 1920-е годы стал для нас свидетельством того, что планы по освоению рассматриваемой городской окраины начали осуществляться задолго до предоставления Пятигорску статуса центра СКК, в состав которого вошли Ставрополье, русские районы бывшего Терского округа, Дагестанская АССР и почти все автономные области (кроме Адыгеи).

Возвращаясь к стадиону «Динамо», отметим, что его строительство рядом с Лермонтовским разъездом в полной мере коррелировалось с одним из проектов развития краевого центра, предложенного инженером Пржибовским, представителем группы инженеров, производивших планировку Грозного. В соответствии с ним, административный центр Пятигорска должен был находиться возле Лермонтовского разъезда. Причем начальник крайкомхоза И.Г. Кабанов для «охраны интересов курорта» там же предлагал устройство специальной курортной железнодорожной станции [1; 14].

Таким образом, с учетом вероятной интенсивной застройки районов Лермонтовского разъезда и Белой Ромашки (такое название район имел и в 1934 г.)⁴, место будущего спортивного комплекса «Динамо» могло вписаться в границы нового микрорайона Пятигорска. На наш взгляд, этим и был обусловлен выбор места стройки.

Не ожидая окончательного решения вопроса о том, как будут застроены названные выше районы, возведение спортивных объектов началось весной 1934 г. и велось авральными темпами преимущественно силами сотрудников НКВД и заключенных. По признанию ответственного секретаря краевого совета «Динамо» П.Ф. Булаха, «в строительство стадиона весь коллектив ГПУ вложил много сил. Был проведен ряд субботников, на которых участвовало от 700 до

1000 человек. Трудодни наши на стадионе нужно считать тысячами» [19].

Ефим Евдокимов даже после своего назначения первым секретарем крайкома ВКП(б) продолжал оставаться негласным руководителем «северокавказской команды» работников ОГПУ–НКВД⁵, находившихся на руководящих постах в Центре, разных регионах страны, естественно и в СКК.

Покинув 1 января 1934 г. пост полпреда ОГПУ в СКК, он не оставил без своего внимания спортивное общество «Динамо», созданное под опекой органов госбезопасности и лично Ф.Э. Дзержинского в 1923 г. Причем главный чекист страны оставался почетным председателем физкультурного общества (ФО) «Динамо» до своей кончины в 1926 г. Вспомним, что в год организации ФО «Динамо» Евдокимов из Москвы был направлен на Северный Кавказ и с того времени являлся главным куратором «Динамо» в СКК и организатором его местных обществ и секций при них, в первую очередь футбольных. Футбол стал одним из любимых видов спорта сотрудников органов госбезопасности. Несмотря на неоднократные преобразования в органах внутренних дел и госбезопасности, ФО «Динамо» продолжало оставаться их ведомственным спортклубом [4].

Здесь будет не лишним перечислить тех представителей «северокавказской команды», кто работал в краевом аппарате ГУГБ НКВД СССР и, естественно, участвовал в возведении важного объекта ведомства, каким являлся стадион «Динамо». В первую очередь им был один из самых доверенных людей Евдокимова – Израиль Яковлевич Дагин (1895–1940), с марта 1933 г. работавший заместителем полномочного представителя (ПП) ОГПУ по СКК, то есть Евдокимова. В январе 1934 г. – апреле 1937 г. он являлся полпредом ОГПУ и начальником УНКВД по СКК, с 1937 г. – Орджоникидзевскому краю [11].

Назовем и других руководящих работников ГУГБ НКВД, служивших в регионе в период, когда их бывший шеф возглавил краевую власть: Николай Галактионович Николаев-Журид (1897–1940) – с ноября 1932 г. по июль 1934 г. работавший 2-м заместителем полпреда ОГПУ по СКК; Артур Иванович Михельсон (1898–1939) – в 1931–1937 гг. начальник Управления рабочей-крестьянской милиции ПП ОГПУ – управления НКВД по СКК (с 1937 г. – Орджоникидзевского края); Владимир Михайлович Курский (1897–1937) – 1934–1936 гг. заместитель начальника

⁴ О том, что развитие Белой Ромашки не только планировалось на бумаге, свидетельствует информация о начале строительства в этом районе новой школы 10-летки. Краевая газета сообщала: «Госстрой по предложению городского совета начинает подвоз материалов к месту строительства школы» [22].

⁵ 10 июля 1934 г. в соответствии с постановлением ЦИК СССР ОГПУ был преобразован в Главное управление государственной безопасности (ГУГБ), вошедшее в состав общесоюзного Народного комиссариата внутренних дел (НКВД) СССР, возглавляемого Генрихом Ягодой. С последним у Ефима Евдокимова были не самые лучшие отношения, в отличие от Н.И. Ежова, который в 1936 г. заменил Ягоду [5; 11].

управления НКВД СКК; Иван Яковлевич Лаврушин (1900–1940) – в 1934 г. начальник секретно-политического отдела (СПО) ПП ОГПУ по СКК; в 1934–1936 гг. начальник СПО УГБ УНКВД СКК; в 1936–1937 гг. – начальник 4-го отдела УГБ УНКВД СКК – Орджоникидзевского края; Петр Федорович Булах (1898–1938) – в 1931–1934 гг. помощник, заместитель начальника ОО полпреда ОГПУ–УНКВД по СКК; в 1934–1937 гг. начальник ОО полпреда ОГПУ по СКК; Василий Федорович Дементьев (1896–1940) – с января 1934 по 1936 г. начальник экономического отдела ПП ОГПУ – УГБ УНКВД по СКК; Григорий Федорович Горбач (1898–1939) – в 1934–1936 гг. помощник начальника УНКВД по СКК [5; 11].

Строительство стадиона непосредственно курировали И.Я. Дагин и П.Ф. Булах. Если вопросы обеспечения стройки рабочей силой решало ведомство, подконтрольное Израилю Яковлевичу, то снабжением и доставкой необходимых стройматериалов решалось при содействии краевой власти. Этим объяснялись быстрые темпы возведения спорткомплекса «Динамо».

Завершение строительства стадиона было запланировано на 20 июля, а 30 июля планировалось провести торжественное открытие стадиона и большой спортивный праздник с участием спортсменов из СКК и соседних регионов РСФСР [17]. Позднее официальное открытие перенесли на неделю вперед.

Еще до официального открытия на стадионе проводились соревнования по футболу с участием пятигорского «Динамо». Футбольная команда состояла, по всей видимости, преимущественно из спортсменов – сотрудников УНКВД. Так, например, 6 июля на стадионе «Динамо» состоялся первый матч на первенство СКК. Встретились команды «Динамо» Пятигорска и Махачкалы. Пятигорчане (пятигорцы – в терминологии того времени) одержали победу со счетом 9:1 [15].

12 июля на стадионе «Динамо» начался первый круг розыгрыша первенства Северного Кавказа по футболу. На самом лучшем в СКК футбольном поле Краевой совет физкультуры запланировал проведение не только игры с участием пятигорского «Динамо», но и финальные матчи [16].

В первенстве приняли участие футбольные сборные Пятигорска, Орджоникидзе, Нальчика, Грозного, Махачкалы, Микоян-Шахара (ныне Карачаевск), Сулимова (Черкесск). Команды Георгиевска, Ставрополя, Кисловодска и Минеральных Вод, несмотря на ранее поданную заявку, не приняли участие в турнире. Краевая газета сообщала, что на 24 июля будет проведена финальная игра на первенство СКК и отборочные соревнования для создания 1-й сборной команды СКК по результатам игры двух сборных команд края. Краевая газета сообщала, что 6 августа лучшая сборная команда края должна была выехать в Крым для участия в соревнованиях по футболу на первенство РСФСР [16; 18].

Футбольная команда «Динамо» в 1934–1935 гг. одерживала одну победу за другой, нередко с фантастическим счетом. Так, футбольный матч между командами Пятигорска и Микоян-Шахара завершился со счетом 14:1 в пользу пятигорчан [16; 18].

На стадионе «Динамо» с футболистами Пятигорска приезжали играть именитые команды Москвы, Харькова, Одессы, Тбилиси, Днепропетровска, Горловки, Краснодара и других городов СССР.

В составе пятигорской команды в середине 30-х гг. играли такие футболисты, как: Амерджанов, Айвазов (в других источниках – Айвазян), Дмитрий Бобрышев, Виктор Бойко, Михаил Будник, Денгиз Гавашвили, Маркаров, Миллер, Василий Мотлохов, Иван Пивоваров, Ф. Прохоренко, Василий Сухарев, Михаил Федорков, Шляпин, Петр Якушев и др.

Всесильное ведомство, курировавшее «Динамо», для укрепления футбольной команды приглашало сильных футболистов из других городов. Удачным приобретением футбольной команды «Динамо» стал известный вратарь харьковчанин Александр Бабкин [16].

Наконец, 7 августа состоялось торжественное открытие стадиона «Динамо» имени Е.Г. Евдокимова. Такого стечения народа – пятигорчан, жителей и отдыхающих всех городов-курортов Кавминвод, других регионов СКК, Азово-Черноморского края, иностранных гостей в городе не было, если не считать празднования Первой и Октябрьской революции 7 Ноября.

Накануне знаменательного события ответственный секретарь краевого совета «Динамо» Петр Булах дал большое интервью газете «Северо-Кавказский большевик». «Этому событию, – отмечал начальник ОО полпреда ОГПУ по СКК, – мы придаем исключительное значение. Северный Кавказ – новый край. Спортивная работа в старых его границах была отстающим участком. С образованием нового края удалось двинуть физкультурное дело вперед. Край не имел стадиона, за исключением грозненского, который далеко не отвечает современным требованиям физкультуры. Наш стадион должен явиться центром физкультурного движения не одного только «Динамо». Мы сможем приблизить к спорту и широкие колхозные массы, делегации которых мы пригласили на торжественное открытие. На этом стадионе будут проводиться ответственные международные встречи, что, конечно, не исключает встреч и на других стадионах края. Наконец, стадион явится местом культурного отдыха» [19].

В своем интервью Булах назвал причину, по которой стадион назван именем Ефима Евдокимова: «Тов. Евдокимов – член-учредитель Всесоюзного общества «Динамо». Вместе с Феликсом Дзержинским он был основоположником динамовского движения в СССР. Тов. Евдокимов

неустанно бился над организацией динамовского движения. В этом ему принадлежит выдающаяся роль. Тов. Евдокимов и на Северном Кавказе организовал первую ячейку «Динамо» и по Северо-Кавказскому обществу «Динамо» имеет билет № 1. Его же детищем является и кавалерийская динамовская школа, почти единственная по классу езды и лошадей» [19].

Краевая газета со всеми подробностями осветила торжественное открытие стадиона и других сооружений, спортивные соревнования по многим видам спорта, футбольный матч между командами СКК (1-я сборная) и Азово-Черноморского края (сборная), народные гулянья в районе стадиона, спортивные аттракционы с участием зрителей и др. [20].

Кроме стадиона с трибунами на 5 тыс. человек, спорткомплекс «Динамо» включал: открытый плавательный бассейн размером 12 на 50 метров с вышкой для прыжков в воду, оборудованные теннисные корты, волейбольные и баскетбольные площадки, павильон для тренировки и переодевания физкультурников, беговые дорожки, «павильон ресторана – с белоснежными нарядными столиками, буфеты, разбросанные по стадиону» [20].

Рядом со стадионом были построены две гостиницы для спортсменов, которые в 1938 г. были переоборудованы в корпуса летнего Дома отдыха.

Кроме футбольных матчей на стадионе проводились различные соревнования по бегу, прыжкам, метанию гранат, волейбольные матчи, массовая сдача норм на значок ГТО первой степени по многим видам спорта.

Ежегодно на стадионе в начале мая в торжественной обстановке проходило открытие сезона с поднятием флага. В этот день проводились легкоатлетические соревнования физкультурников городов Кавминвод [25].

Газеты сообщали о достижениях команд и отдельных спортсменов города и края. В одном из номеров краевой газеты говорилось о том, что лучшие легкоатлеты Пятигорска, Грозного, Махачкалы, Орджоникидзе, Нальчика и Ворошиловска (Ставрополь) в сентябре примут участие в соревнованиях на стадионе «Динамо» с целью установления новых краевых рекордов по легкой атлетике [30]. В другой информации читаем: «Особо отмечается победитель бега на 100 метров пятигорчанин Айвазов. Айвазов – всесторонний спортсмен. Он играет вратарем в команде «Динамо», прыгает в длину с разбега на 6 метров 30 см, с места в длину 2 метра 84 см и в высоту с места 1 метр 35 см. Он откровенно признает, что сейчас находится не в форме, мало тренировался. Его желание – пробежать сто метров за 11,2 секунды. Айвазов этого достигает» [27].

Популярным соревнованием стал весенний кросс имени Евдокимова, организуемый Краевым советом физкультуры. В программу

кросса входили забеги на 1000 и 5000 метров для мужчин и 500 и 1000 м для женщин. Спортсмены от стадиона «Динамо» поднимались на Машук в район Комсомольской поляны, откуда начинался маршрут кросса. 24 апреля в ежегодном кроссе приняло участие более двух тысяч физкультурников [24; 26].

Блестящее начало функционирования крупного спортивного комплекса краевого уровня не предвещало его печальную судьбу.

Несмотря на близость к спорткомплексу станции Лермонтовская и проходящей автомобильной дороги в сторону Минеральных Вод, добраться до стадиона горожанам и курортникам было непросто из-за слабого автобусного сообщения. И только во время крупных торжеств и мероприятий, проводимых на стадионе, краевые власти и ведомство, опекавшее общество «Динамо», выделяли бесплатно автобусы и грузовые машины, в которых в тот период перевозили людей. Ни о какой хотя бы частичной компенсации расходов за счет продажи входных билетов не могло быть и речи. Трибуны для зрителей на рядовые футбольные матчи и другие спортивные соревнования даже в сезон (с мая по октябрь) заполнялись не полностью.

Однако было еще одно обстоятельство не в пользу спортивного комплекса «Динамо». Казалось бы, этим внушительным объектом в первую очередь должны были гордиться городские власти. Однако они, недовольные каждодневной опекой со стороны краевых властей, занявших в центре Пятигорска самые престижные здания и квартиры для служащих (например, по Советскому проспекту), не могли использовать спортивный комплекс без согласования с УНКВД. В связи с этим город поддержал другое спортивное общество (СО).

В 1935 г. у стадиона «Динамо» к вящему неудовольствию его кураторов появился конкурент. В стране и в крае набирало мощь СО «Спартак», поддерживаемое правительством, профсоюзами и формально промысловой кооперацией [12, с. 72–81].

В Пятигорске городские власти оказали содействие СО «Спартак», надеясь использовать ресурсы профсоюзов и кооперации для развития центра города. В связи с начавшимися работами по организации на базе бывшего Казенного сада городского Парка культуры и отдыха (ПКиО) «Спартак» получил возможность на этой территории создавать спортивные объекты, и даже стадион. Евдокимов, как уже партийный руководитель края, не мог противодействовать обществу, поддерживаемому Москвой, но как человек, вся предшествующая карьера которого прошла в руководящих структурах органов госбезопасности, он не мог не опекать свое детище – стадион «Динамо», к тому же названный его именем.

Между тем, в краевой газете регулярно сообщалось не только о ходе строительства ПКЮ, но и возводимых спортивных объектов на его территории. Причем первая информация о планах их строительства появилась тогда, когда завершалось строительство стадиона «Динамо».

В информации июльского номера СКБ за 1934 г. сообщалось, что строительство ПКЮ взял на себя Крайсовпроф. «В новом проекте – устройство *стадиона*, раковины для эстрадных выступлений, парашютной вышки, детского городка, устройство искусственного пруда. Крайстройконтора взяла на себя шефство над строительством парка. Возбуждено перед ВЦСПС ходатайство о включении Пятигорского парка в титульный список парков СССР и об отпуске 500 тыс. руб. на его устройство. Уже имеется два вагона лесоматериалов для парка. Общественные организации к строительству парка относятся крайне нечутко, особенно в области снабжения строительными материалами. Крайсовпрофом послан в Москву инструктор с целью специального изучения постановки работы в Московском парке культуры и отдыха» [16].

Весной 1935 г. работы по строительству ПКЮ велись в ускоренных темпах. В мартовском номере краевой газеты сообщалось: «На организацию в Пятигорске ПКЮ (в бывшем казенном саду) ВЦСПС отпустил 200 тысяч рублей. Кроме того, дополнительно отпущено горсоветом 125 тыс. рублей и КрайОНО 60 тыс. рублей». Там же говорилось, что ответсекретарь Крайсовпрофа Козлов сообщил корреспонденту газеты: «На днях будут разработаны чертежи и преступлено к планировке сада» [23]. Газета проинформировала читателей газеты, что на 1 июля 1935 г. запланировано открытие ПКЮ [23].

После торжественного открытия парка регулярно появлялись сообщения о новых спортивных объектах, вводимых в эксплуатацию на его территории, и соответственно о проводимых преимущественно городских, но и региональных соревнованиях по линии СО «Спартак». Вот несколько сообщений.

В сентябрьском номере краевой газеты сообщалось: «Организованная при городском совете общества "Спартак" стрелковая школа готовит 22 инструктора стрелкового спорта. На проведенной в выходной день стрельбе 15 человек уже сдали нормы на стрелков третьей категории. По окончании школы инструктора будут работать в пятигорских промысловых артелях по подготовке "ворошиловских стрелков"» [31].

Еще один удар по престижу стадиона «Динамо» нанес Крайсовпроф СКК, возглавляемый Хайдаром, курировавшим стрелковый спорт в профсоюзных организациях края. К началу сентября 1935 г. Крайсовпроф финансировал строительство стрелкового тира в ПКЮ. Краевая газета сообщала, что 6 сентября, состоялись первые городские стрелковые соревнования

профсоюзов. В них приняло участие 12 производственных команд, объединявших 60 лучших стрелков города. Командное первенство Пятигорска завоевал коллектив союза административных учреждений, второе место – команда мотороремонтного завода им. тов. Евдокимова и третье – команда Дворца труда. Команды премированы шестью мелкокалиберными винтовками. Кроме того, состоялись и индивидуальные соревнования. Победители этих соревнований премированы денежными премиями [28].

Начиная с октября и до мая стадион «Динамо» был закрыт, а его территория оставалась безлюдной, несмотря на планы создать новую зону отдыха вокруг спорткомплекса. Наоборот, в ПКЮ в центре города даже в холодные дни можно было встретить немало горожан и курортников. Об этом сообщается еще в одной информации. «С первыми морозами в Пятигорском парке культуры и отдыха (бывший городской сад) открывается каток. Кроме массовых катаний, здесь будут проводиться спортивные соревнования по хоккею, фигурному катанию и в беге на разные дистанции. Городской совет физической культуры организует при катке высшую конькобежную школу» [32].

Спортобщество «Спартак» не забывало и о футболе. Команда, набранная из молодых и пока неопытных футболистов, смело бросила вызов относительно известным командам и даже вышла в четвертьфинал регионального чемпионата. И пусть 18 августа она проиграла в матче с командой из Сталино (Донецк), пятигорская команда «Динамо» потеряла статус футбольного монополиста в краевом центре. Спортивный комментатор газеты «Северо-Кавказский большевик» Михаил Каплан с огорчением сообщал, что «пятигорцы играли грубо и проиграли», правда, из деликатных соображений, для болельщиков, не сообщив при этом счет в матче [29]. И все же!

Таким образом, если общество «Динамо» довольствовалось достигнутым, то «Спартак» не только усиливал свое присутствие в Пятигорске и в крае, но и стремился вовлечь в ряды своего спортобщества максимальное количество членов. В краевой газете «Орджоникидзевская правда» (так переименовали газету «Северо-Кавказский большевик» после переноса центра края из Пятигорска в Ворошиловск в мае 1937 г.) в июне 1939 г. сообщалось, что только из работников промысловых артелей 67 человек являлись членами СО «Спартак», из которых половина имели значки ГТО. Всего в Орджоникидзевском крае на 252 артели приходилось 24 физкультурных коллектива» [10].

Центром физкультурной жизни города становится ПКЮ и его спортивные объекты, включая футбольное поле, где и сегодня располагается Центральный стадион г. Пятигорска. Даже традиционный большой кросс, проводив-

шийся прежде в районе стадиона «Динамо», теперь поменял свою прописку. Краевая газета 12 октября 1936 г. поместила объявление о том, что 30 октября «в ознаменование пятидесятилетия тов. Орджоникидзе проводится большой кросс его имени. Маршрут кросса: Цветник – Советский проспект – вокзал – Цветник. 1000 физкультурников Пятигорска, Минеральных Вод, Кисловодска, Железноводска и Ессентуков примут участие в кроссе» [33].

Не забудем также, что крупнейшим и самым посещаемым спортивным объектом города, КМВ как и в досоветский, так и в рассматриваемый период был знаменитый Пятигорский ипподром в районе «Скачки» – более доступный в транспортном отношении (трамвай, а через дорогу – остановка пригородного поезда Минводы – Кисловодск, с 1936 г. – электрички)⁶.

Ипподром неоднократно посещали видные советские политические деятели, в том числе такие «тяжеловесы», как К.Е. Ворошилов и С.М. Буденный, опекавшие развитие конного спорта. По проекту Семена Буденного, которому в 1935 г. правительство присвоило звание Маршал СССР, в послевоенные годы ипподром был основательно перестроен.

Результаты. Подводя итог, отметим следующее. Накануне Великой Отечественной войны многие проекты развития города-курорта Пятигорск не были реализованы, а созданный спортивный комплекс «Динамо» потерял свое значение и «исчез» с карты города. Перенос краевого центра в Ворошиловск, не позволил реализовать проект строительства микрорайона Белая Ромашка, составной частью которого мог стать стадион «Динамо». Эта территория, как уже отмечалось выше, до конца 1950-х гг. оставалась городской окраиной.

Отъезд Е.Г. Евдокимова из Пятигорска в Ростов-на-Дону в связи с назначением его на должность первого секретаря Азово-Черноморского края, а после расформирования последнего – секретарем Ростовского обкома ВКП(б) оставил спорткомплекс «Динамо» в Пятигорске без его опеки. Интересно, что с конца 1936 г. в сообщениях СКБ и комсомольской газет «Молодой ленинец» о спортивных мероприятиях, проводимых на стадионе «Динамо», в его названии не указывалось, чьим именем он назван. Кроме того, утратой значимости стадиона «Динамо» стало перемещение из Пятигорска

в новый центр уже Орджоникидзевского края руководящего состава краевого УНКВД, от которого ранее всецело зависела судьба этого спортивного объекта. И, тем более, арест Ефима Евдокимова (9 ноября 1938 г.), приговор к ВМН и расстрел в ночь на 3 февраля 1940 г. окончательно решили дальнейшую судьбу одного из крупнейших строительных объектов города-курорта.

В 1938 г. две деревянные гостиницы для спортсменов, функционировавшие при стадионе, были переоборудованы в корпуса сезонного Дома отдыха. До оккупации Пятигорска немецко-фашистскими войсками, продолжавшейся с 9 августа 1942 по 11 января 1943 г., в санатории размещался эвакуационный госпиталь № 2038, в котором проходили лечение раненые воины. Через год после освобождения города от гитлеровцев эти здания получили статус санатория № 6 Совета кооперативного страхования членов артелей промышленной кооперации РСФСР. В санатории одновременно могли отдыхать 75 человек, по семь и более человек в одном номере. Через полтора десятилетия небольшой санаторий перешел в распоряжение Пятигорского территориального совета по управлению курортами профсоюзов.

В декабре 1954 г. в соответствии с решением Пятигорского горисполкома здравнице выделили земельный участок под строительство санатория для лечения больных с заболеваниями органов движения и периферической нервной системы. В 1962 г. санаторий получил название «Лесная поляна». Во второй половине 70-х годов возведены два больших девятиэтажных спальных корпуса (на 1100 отдыхающих), лечебный корпус и столовая здравницы [3; 8].

Такова история стадиона «Динамо» имени Ефима Евдокимова в краевом центре со взлетом его значимости и ее падением и возрождение его уже в новом качестве – крупнейшего лечебно-оздоровительного центра КМВ.

Автор выражает признательность старшему сотруднику санатория «Лесная поляна» Лилии Завеновне Пахомовой, проработавшей в здравнице 32 года, в том числе заместителем главврача по медицинской части, а также профессора Пятигорского государственного университета В.П. Ермакову и Ю.Ю. Гранкину за информацию по истории города Пятигорска.

⁶ Пятигорский ипподром – один из старейших ныне действующих ипподромов страны основан в соответствии с приказом Управления государственного коннозаводства России № 21 от 10 декабря 1884 г. «Об учреждении скаковых испытаний лошадей». В 1906 г. ипподром перешел в ведение Московского императорского скакового общества. К 1914 г. Пятигорский ипподром занимал четвертое место среди 36 скаковых ипподромов России по сумме разыгранных призов. После установления Советской власти ипподром был национализирован и стал называться Пятигорский государственный ипподром [7; 13].

Литература

1. Акопян З. В. Генеральный план развития административного центра Северо-Кавказского края и его коррективы в 1936 году // Клио. Ежемесячный журнал для ученых. № 09 (201). Сентябрь, 2023. С. 99–107.
2. Александр Бабкин – всеоюзный вратарь. URL: <https://footballfacts.ru/article/1069-aleksandrbabkinvsesoynuznyvratar> (дата обращения: 21.12.2023).
3. Архив г. Пятигорска рассказывает об истории появления и развития одного из отдалённых санаториев города – «Лесная поляна». URL: https://vk.com/wall-138529782_246 (дата обращения: 21.12.2023).
4. «Динамо». История клуба. URL: <https://fcdm.ru/club/19231944/> (дата обращения: 21.12.2023).
5. Жуковский В. С. Лубянская империя НКВД. 1937–1939. М.: «Вече», 2001. 352 с.
6. История городского строительства. URL: http://kmvline.ru/arch/b_9.php (дата обращения: 21.12.2023).
7. Календарь юбилейных, знаменательных и памятных дат г. Пятигорска на 2023 год. URL: <http://lib.kmv.ru/calendar2023/> (дата обращения: 21.12.2023).
8. Лечебно-профилактическое учреждение профсоюзов «Центр восстановительной медицины – санаторий "Лесная Поляна"». URL: <https://www.rusprofile.ru/id/1346977> (дата обращения: 21.12.2023).
9. Меерович М. Г. Рождение и смерть советского города-сада. URL: <https://archi.ru/elpub/91183/rozhdenie-i-smert-sovetskogo-goroda-sada> (дата обращения: 21.12.2023).
10. Ордзжоникидзевская правда. 1939. 22 июня.
11. Петров Н. В., Скоркин К. В. Кто руководил НКВД, 1934–1941: справочник. М.: Звенья, 1999. 502 с.
12. Печалова Л. В., Печалов А. К. Кооперативные объединения Ставропольского края в развитии массовой физкультуры и спорта, реализации комплекса ГО В 30–50-е годы XX века // Военно-исторический журнал. № 5. 2022. С. 72–81.
13. Полякова О. А., Чегутаева Л. Ф. Летопись города-курорта Пятигорск. Раздел 3. Ставрополь: Графа, 2014. 65 с.
14. Северо-Кавказский Большевик. 1934. 24 июня.
15. Северо-Кавказский большевик. 1934. 9 июля.
16. Северо-Кавказский большевик. 1934. 12 июля.
17. Северо-Кавказский большевик. 1934. 14 июля.
18. Северо-Кавказский большевик. 1934. 15 июля.
19. Северо-Кавказский большевик. 1934. 6 авг.
20. Северо-Кавказский большевик. 1934. 8 авг.
21. Северо-Кавказский большевик. 1934. 12 авг.
22. Северо-Кавказский большевик. 1935. 15 марта.
23. Северо-Кавказский большевик. 1935. 18 марта.
24. Северо-Кавказский большевик. 1935. 9 апр.
25. Северо-Кавказский большевик. 1935. 26 апреля.
26. Северо-Кавказский большевик. 1935. 27 апр.
27. Северо-Кавказский большевик. 1935. 15 мая.
28. Северо-Кавказский большевик. 1935. 9 сент.
29. Северо-Кавказский большевик. 1935. 20 авг.
30. Северо-Кавказский большевик. 1935. 21 сент.
31. Северо-Кавказский большевик. 1935. 27 сент.
32. Северо-Кавказский большевик. 1935. 16 нояб.
33. Северо-Кавказский большевик. 1936. 12 окт.
34. Смирнова О. В. Владимир Семёнов (1874–1960) // Зодчие Москвы. М.: Московский рабочий, 1988. Т. 2. С. 95–103.
35. Терек. 1927. 20 апр.
36. Терек. 1927. 14 мая.
37. Черушев Н. С. 1937 год: Элита Красной Армии на голгофе. М.: Издательство Вече, 2003. 541 с.
38. Stephen G. Wheatcroft. Agency and Terror: Evdokimov and Mass Killing in Stalin's Great Terror // Australian Journal of Politics and History. 2007. Vol. 53. N. 1. P. 20–43.

References

1. Akopyan ZV. The general plan for the development of the administrative center of the North Caucasus Region and its adjustments in 1936. *Klio*. 2023;(10):99-107. (In Russ.).
2. Alexander Babkin is an All-Union goalkeeper. URL: <https://footballfacts.ru/article/1069-aleksandrbabkinvsesoynuznyvratar> (accessed: 21.12.2023). (In Russ.).
3. The archive of Pyatigorsk tells about the history of the appearance and development of one of the remote sanatoriums of the city – Lesnaya Polyana. URL: https://vk.com/wall-138529782_246 (accessed: 21.12.2023). (In Russ.).
4. "Dinamo". The history of the club. URL: <https://fcdm.ru/club/19231944/> (accessed: 21.12.2023). (In Russ.).
5. Zhukovskij VS. Lubyanka Empire of the NKVD. 1937–1939. Moscow: Veche; 2001. 352 p. (In Russ.).
6. The history of urban construction. URL: http://kmvline.ru/arch/b_9.php (accessed: 21.12.2023). (In Russ.).
7. Calendar of anniversaries, significant and memorable dates of Pyatigorsk for 2023. URL: <http://lib.kmv.ru/calendar2023/> (accessed: 21.12.2023). (In Russ.).
8. Medical and preventive institution of trade unions "Center of restorative medicine – sanatorium "Lesnaya Polyana". URL: <https://www.rusprofile.ru/id/1346977> (accessed: 21.12.2023). (In Russ.).
9. Meerovich MG. The birth and death of the Soviet garden city. URL: <https://archi.ru/elpub/91183/rozhdenie-i-smert-sovetskogo-goroda-sada> (accessed: 21.12.2023). (In Russ.).
10. Ordzhonikidzevskaya pravda. 1939. June 22. (In Russ.).
11. Petrov NV, Skorkin KV. Who led the NKVD, 1934–1941: handbook. Moscow: Zvenya; 1999. 502 p. (In Russ.).

12. Pechalova LV, Pechalov AK. Cooperative associations of the Stavropol Territory in the development of mass physical education and sports, the implementation of the TRP complex in the 30-50s of the twentieth century. *Voenno-istoricheskij zhurnal*. 2022;(5):72-81. (In Russ.).
13. Polyakova OA, Chegutaeva LF. Chronicle of the resort town of Pyatigorsk. Section 3. Stavropol: Grafa; 2014. 65 p. (In Russ.).
14. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1934. June 24. (In Russ.).
15. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1934. July 9. (In Russ.).
16. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1934. July 12. (In Russ.).
17. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1934. July 14. (In Russ.).
18. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1934. July 15. (In Russ.).
19. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1934. August 6. (In Russ.).
20. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1934. August 8. (In Russ.).
21. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1934. August 12. (In Russ.).
22. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. March 15. (In Russ.).
23. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. March 18. (In Russ.).
24. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. April 9. (In Russ.).
25. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. April 26. (In Russ.).
26. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. April 27. (In Russ.).
27. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. May 15. (In Russ.).
28. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. September 9. (In Russ.).
29. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. August 20. (In Russ.).
30. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. September 21. (In Russ.).
31. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. September 27. (In Russ.).
32. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1935. November 16. (In Russ.).
33. Severo-Kavkazskij bol'shevik. 1936. October 12. (In Russ.).
34. Smirnova OV. Vladimir Semenov (1874–1960) in Architects of Moscow. Moscow: Moskovsky Rabochy; 1988;2:95-103. (In Russ.).
35. Terek. 1927. April 20. (In Russ.).
36. Terek. 1927. May 14. (In Russ.).
37. Cherushev NS. 1937: The Elite of the Red Army on Golgotha. Moscow: Veche; 2003. 541 p. (In Russ.).
38. Stephen G. Wheatcroft. Agency and Terror: Evdokimov and Mass Killing in Stalin's Great Terror. *Australian Journal of Politics and History*. 2007;53(1):20-43.